

“现在,村集体情况定期向村民公告,大家都清清楚楚了。”2022年10月12日,宁陕县金川镇小川村村民王光明看到公示栏里公布的村股份经济合作社的情况后说。

近年来,宁陕县把全面推进农村集体资产、资源、资金“三资”监管工作作为深化农村党风廉政建设的重要抓手,创新监督管理机制,通过清单管理明确责任,联动治理抓监督,规范管理促发展,破解了村集体资产、资源和资金流失监管难题,有效防范了村党员干部腐败风险,让群众放心、干部宽心、管理者舒心。



宁陕县纪委监委工作人员在汤坪村向群众了解村集体“三资”管理情况



宁陕县纪委监委实地检查村集体经济组织经营情况



群众正在公示栏前查看村集体经济组织公示情况

扎紧村集体的“钱袋子”

——宁陕县创建村集体“三资”监督机制工作纪实

通讯员 李兵

清单管理明责任

“监督清单让监督变得更精准、更聚焦、更有章可循。”谈到县纪委监委出台的清单,城关镇纪委书记王黎说,城关镇是全县最大的镇,下辖各村都成立了集体经济组织,以前对村集体经济组织的“监督清单”还有漏洞,现在有了清单让他明白了自己的责任,“监督清单也是提示器,时刻提醒、督促我们,着力抓平时,重日常。”

王黎口中的“清单”是宁陕县纪委监委建立的村集体股份经济合作社监督清单。

位于秦岭腹地的宁陕,在开展脱贫攻坚工作中,通过盘活村上的集体资源、资产、资金,71个村(社区)成立了村集体经济组织,带动了群众增收致富。

然而,2021年宁陕县纪委监委在开展村级巡察监督中,却发现由于监督不到位,村股份经济合作社存在问题。“发现村集体‘三资’存在账目不规范、投资效益低下等问题。”县纪委监委党风室负责人蔡欣介绍说。

为切实维护村民切身利益,充分发挥监督在村集体经济发展中的作用,宁陕县纪委监委强化政治担当,找准纪检监察工作的结合点和着力点,把下沉监督融入合作社业务,在提炼总结部门联动专项督查实践的基础上,制定印发《宁陕县村集体股份经济合作社监督工作责任清单》,统筹全县纪检监察和相关职能部门力量,把村监会、镇纪委、主管部门履行村股份经济合作社监管情况作为监督重要事项,强化对村股份经济合作社监督力度。

按照清单管理,划分了合作社自我监督、村监会会同

级监督、镇纪委专责监督、县级部门职能监督、纪检监察监督再监督的34项“任务清单”,形成“立体”监督体系。各监督责任单位主要负责人担负起第一责任人的职责,对照清单自查或逐项检查,设置量化考核指标,每月督查通报、季度考核排名,创造性开展监督工作,优先办理问题线索,释放严格监督执纪问责的强烈信号。

该县纪委监委还制定了每月“监督工作清单”,明确各镇纪委、各派驻机构和各纪检监察室月初领取“监督清单”,月中照单履责、月末报送“报告单”的监督工作机制,并以每月督查通报、季度考核排名方式,推动监督责任有效履行到位。

联动治理抓监督

“已督促宁陕县飞腾农业有限公司、坝源农业有限公司向安坪村股份经济合作社偿还投资本金,对各村股份经济合作社投资在审批、监管、资金拨付进行‘回头看’。”日前,梅子镇政府对县纪委监委报送了整改结果。

2022年8月,宁陕县纪委监委在对梅子镇村“三资”检查中,发现安坪村股份经济合作社的投资未及时收回,存在资金安全风险,向该镇发出了监察建议书。

收到监察建议书后,梅子镇积极整改,督促安坪村股份经济合作社收回投资本金,并对各村集体经济组织经营行为进行了“回头看”,查漏补缺。

宁陕县纪委监委坚持问题导向,充分发挥近距离、懂业务、专业化监督优势,明确村合作社、村监会、镇纪委、审计局等8个监督责任主体(单位),细化监督主体在加强

村股份经济合作社监督工作中应当履行的职责,让监督直达合作社资金、资产、资源的管理使用,形成纪委监委组织领导,各司其职,各负其责的村集体股份经济合作社监督闭环链条。

该县将村集体“三资”及合作社纳入镇村巡察重点内容,印发了《县委巡察机构与县纪委监委有关部门协作配合工作机制实施细则》,采取专项巡察+纪检监察跟进监督的专项治理模式,通过专项巡察和专项治理的同频共振、联合发力和以巡促治,扎实做好对村集体“三资”的“监管”。

同时,县纪委监委建立“委领导+室组强+业务局”的联合监督机制,抽调“监督责任清单”要求,通过查财务、查管理现状、查财政资金使用、查财务公开情况等“六查”,每季度对全县71个村(社区)股份经济合作社开展专项检查。

从2021年5月开始,宁陕县纪委监委会同县审计局、财政局、农业农村和水利局、乡村振兴局等4个职能部门,通过“六查”,实现村股份经济合作社全覆盖,盘清了全县村集体“三资”情况,并将各村清查核算结果进行公示,让村民对“家底”心中有数,主动参与到村集体经济的监督中来。

规范管理促发展

“中华村党支部原书记兼主任刘某履行监管职责不严肃受到党内警告处分……”2022年11月25日,宁陕县纪委监委发布3起作风建典型问题通报。其中,刘某监管职责履行不力,导致村集体资金被违规挪用,造成不良影响,受到了党内警告的处分。



干净整洁的安置社区

曾宜致 摄

美景变“钱”景

——宁陕县开展农村人居环境整治调查

通讯员 程志林

穿行在宁陕城镇山村,一条条道路平坦干净,一处处行道树花坛引人注目,一座座民居敞亮整洁,群众漫步在小区内,悠闲地欣赏着美丽家园。

2022年以来,宁陕县围绕“扫干净、摆整齐、改旱厕、清污水”“五边五治、四化四评”全面开展农村人居环境整治,坚持集中整治与持续推进结合、点上“开花”与面上“结果”并重,通过全县干部群众齐心协力巧干实干,提升乡村颜值,乡村活力得到激发,生态价值得以转换,处处展示着山清水秀,舍净景明,宜居宜业的秀美画卷。

治污改厕 擦亮乡村底色

“现在好了,夏天也没有臭味了,苍蝇蚊子也少了,出来乘凉、散步,感觉都比以前好多了。”家住梅子镇午社区兰草湾安置点居民王曦高兴地说。

午社区是引汉济渭工程移民集中安置点,随着住户增多,原来的污水处理设施已不能满足现有的排放需求。市生态环境局宁陕分局局长王鹏介绍说:“我们将梅子镇未来旅游发展和水冲式厕所改造需求均考虑在内,前瞻性地保证了村庄近期、中期和远期生活污水的有效处理。”在梅子镇午社区兰草湾安置点及安坪村瓦房组分别修建了1座一体化污水处理站及配套管网设施,实现了全镇生活污水处理全覆盖。

午社区的污水治理及配套管网只是宁陕农村人居环境治理的一个缩影。据了解,宁陕县扎实开展“五边五治、四化四评”“扫干净、摆整齐、改旱厕、清污水”农村人居环境整治专项行动,多部门联合开展污水治理专项整治行动,定期召开工作调度会和情况通报会,不断强化对污水治理工作的指导、督促,推动治理工作有序进行。

同时,该县还继续推进“厕所革命”,在全县开展农村户厕工作“回头看”,印发了农村户厕整治工作方案,强化农村户厕问题摸排整改,不断改善居住质量。据统计,宁陕县通过集中式、分散式、纳入城镇管网及资源化利用等方式,9个镇实施了污水收集处理,新建改建214座卫生厕所,建成15个垃圾填埋厂,68个村的垃圾实现集中收集处理,初步实现了农村生活垃圾治理有效、生活污水管控有力、卫生厕所普及率逐年提高的既定目标。

整治环境 刷新乡村“颜值”

“以前,门前这块杂草丛生,现在村上给院子安装护栏,还对给院子村民李丽很很满意。”

七里村为营造和谐美丽的幸福乡村的着力点,不断美化农村人居环境。七里村党支部书记周大进介绍说:“我们将村里的污水管道、污水沉淀池进行改造和修复,对沿路原有的小景观、步道走廊、凉亭、篱笆进行了刷新和修复。建成2个生态停车场,安装景观路灯100盏,打造景观小品4处,新建星级旅游厕所1处。”同时对原有景观进行修缮,重点对沿路观赏性的10个示范点进行打造,评选出5

户宜居型农户进行重点展示,既提升了全村整体环境也调动了群众的积极性。如今走进七里村,颇具现代气息的乡村新貌跃然眼前,家家门口干净整洁、处处透着一份难得的静谧,宽敞的道路、错落有致的房屋和葱茏繁茂的树木,置身其中如同行走在了一幅风景画里。

宁陕县在推进环境整治过程中注重人性化,主动与群众沟通,逐户宣传发动,摸清了每一户的基本情况和群众意愿,“因地制宜、因人施策”逐户制定改建方案。按照“户分类、村收集、镇运转处理”的模式,持续做好垃圾清运工作,继续落实好已建立的卫生打扫、全天保洁、门前三包等机制,让农户主动参与到环境整治中。同时,根据住户的庭院、居室、厨厕的环境卫生综合情况进行每周检查,每月评比,年末综合评比情况,评选出“十星级文明户”。

持续治理,久久为功。按照“整治示范,以点带面”的工作思路,宁陕县在人居环境整治中,以示范引领,强化示范带动,不断改善基础设施条件,提升村容村貌,美化绿化亮化农村人居环境,打造一批示范典型。

据了解,宁陕县累计实施“百千工程”示范村40个,34个村获得“健康村庄”命名,4个村为市级“美丽家园示范村”,40户被评为“美丽家园示范户”。

提升环境 带动群众增收

“一个月两千多块钱,跟外头的三千一样,所以我就在屋里做活,也能把屋里照顾到,也能把钱挣到。”在家门口民宿里务工的渔湾村村民钟小兰很是满意。

农村人居环境整治不仅为乡村带来美景,也带来了“钱”景。坐落在距离宁陕县城以南11公里的渔湾村,在不断提升人居环境的同时,依托优美生态环境和人文景观,同步发展民宿产业,带动村民参与,增强村民保护环境、发展产业的信心。

“新建2A级旅游公厕一座,修整原生态沟渠2处800米,改造提升农家乐3处,并对5处存在安全隐患的农民自建房进行了改造,村子环境越来越好,游客也越来越多了。”城关镇渔湾村党支部书记黄晓勇对家乡的变化发自内心的感叹。

渔湾村的变化是宁陕近年来农村人居环境整治的生动写照。据了解,在环境整治中,宁陕县以全域整治农村人居环境生态化和城乡一体化,建成秦岭峡谷漂流、四季滑雪馆、秦岭峡谷乐园核心景区,成功创建国家4A级、3A级景区和省级旅游度假区4个,省级特色小镇1个。

“下一步,宁陕县将以让优秀美丽乡村成为核心竞争力,通过重点改革和招商引资的方式盘活乡村资源,激发乡村的内生动力,让群众因环境持续变好走上



优美的环境引得游客前来

张凤奇 摄



召开群众推进会

彭伟 摄